

90年代生态学的新分支——信息生态学*

张新时（中国科学院植物研究所 北京 100044）

生态学是高度综合性的生物—环境关系的科学。在不同的层次与领域，生命科学与相应的非生命科学：自然科学、技术科学与社会科学发生交叉与渗透，从而形成和发展着一系列的生态学分支。信息生态学(Information ecology)是其中最新和主要的一支。它是80年代现代技术革命和社会变革的产物，具有强旺的理论生命力、技术背景与应用前景，对生态学的发展及人类与自然的关系必将产生重大深远的影响。

信息生态学形成的社会与技术背景 当今世界正处在从工业社会向信息社会转变的新技术革命时期。这一新技术革命被认为是自以蒸汽机发明为标志的第一次产业革命以来的第二次产业革命，其特点为以信息技术转换与延展脑力劳动，扩大智能，因此被称为“信息革命”。信息—知识及其载体是这一新冲击的原动力。它所促进的社会形态，所代表的时代与发展的文化分别被称为“信息社会”、“信息时代”和“信息文化”。在这一社会中对生产与技术起决定作用的主要不是资本和劳动力，而是智力和信息。信息化的知识将成为生产力、竞争力、经济和科学技术成就的资源和关键因素。在信息社会中，工业的核心和技术关键是计算机和微电子技术，它们集粹和延展了人类的智慧与科学成就，代表着现代科学技术发展的新水平，标志着社会生产发展的新里程。

另一方面，信息文化具有鲜明的“生态性”和“未来性”。这是信息科学的综合、预测、模拟和反馈功能所决定及赋予的时代特征。信息文化强调人与自然的新型关系，寻求生态—经济系统持续发展和新的平衡。它把社会生产活动放到整个地圈、大气圈、水圈、生物圈，以及人类社会形成的智能圈所构成的地球系统中来整体地考虑发展的潜势，途径、相关关系与后果。尤其是与20世纪末期工业社会膨胀发展随之而来的全球性资源与环境问题：荒漠化、伐林、生物种大量灭绝、人口剧增、环境污染、资源枯竭与温室效应等日益严重地腐蚀着我们的星球，威胁着人类社会与生物圈的生存与发展，更引起了人们对生态学的关注。在上述雄厚的技术背景和迫切的社会需求下，信息生态学作为生态学最新和发展最快的一个分支便应运而生。它是现代技术发展与生态学交叉渗透的必然产物，具有信息科学高科技的优势，并继承和发展了生态学理论的传统，强调对人类及生物圈或生态系统生存攸关问题的综合研究、模拟与预测，并着眼于未来的发展与反馈作用。信息生态学的上述性质巩固和促进了生态学作为人类社会与生物群落稳定与持续发展的自然理论基础，以及作为科学合理地管理和改善地球这个生命支撑系统所必须遵循的原则与途径的地位。

信息生态学的理论基础与性质 本世纪60年代以后是一个技术革命万象复苏的年

* 信息生态学概念系于1988年12月向中国科学院生物学部常务委员会与生物学专家委员会的报告中提出；在1989年11月的中国科学院生物科学与技术局生态学专业委员会第一次会议上又作了介绍。本文在此基础上进行了修改与补充。

代。生态系统的理论研究与实践达到新的阶段，使传统的宏观生态学进展到与实验生物学及微观生物学(细胞与分子水平)高技术相结合的水平。另一方面，由于全球气候变化问题引起极大重视，又使生态系研究层次扩展到生物圈与地球系统的更宏观层次。与此同时，系统生态学由于现代数学方法、系统分析与建模手段应用于生态学的分析研究，使原来以定性为主的传统生态学跨入定量分析、系统分析与预测模拟的工程学领域。到80年代后期，由于迅猛发展的信息科学理论：系统论、信息论、控制论与新兴的耗散结构理论、协同论与突变论等，以及信息技术对生态学的渗透而促就了信息生态学，成为现代生态学发展的里程碑。

信息生态学的基本性质有三个方面：①信息科学理论的生态系统观，生态系统是生态学的核心，它是生物成分与其环境因子之间进行能量转换与物质循环的系统。从信息科学的观点来看，生态系统被认为是一个包含大量复杂相关与相互控制的“内信息”与系统之间或外部环境的“外信息”进行信息传递、变换与反馈作用的开放型信息系统。或者，它是一个以生命为主导的自组织状态的特殊耗散结构，在不断地与外界进行物质流、能流、信息流(以及价值流)的交换过程中吐故纳新以避免熵(系统无序度)的增加，从而趋向于从简单到复杂的有序性发展，形成与保持生态系统高度复杂有序的自组织结构状态。信息科学的所有理论几乎都可以用来进行生态系统及其有关生态功能、行为与过程的分析与处理，从而扩大与提高生态分析的方法论，深化对生态系统及有关生态学理论的理解，以及整体学科的理论与技术水平。信息科学与生态学的关系是相辅相成，互为促进的。信息科学具有高度“未来性”与“生态性”的特点；生态系统则是信息科学所遇到的最为复杂多样与特殊的有序系统，因而有助于信息科学系统结构与理论上的不断完善；②系统生态学的“软化”与“智能化”，以纯数学为基本手段的“硬性”数学生态学往往产生不成功的数学模型，做出失败的超前定量估计与失真的分析，从而一度限制了系统生态学的应用与发展。然而，由于信息科学迅速发展而形成的软科学群——高度综合的现代系统科学则能较好地反映人类思维与决策经验而产生满意的生态过程预测与模拟结果，对合理的管理生态系统、科学地控制生态功能与过程，建立优化的人工生态系统具有重要意义。因此，在系统生态学的基础上，融合软科学的理论、决策与建模原则，现代的信息生态学便应运而生。在这种意义上，可以说信息生态学是系统生态学的进一步发展，是它“软化”与“智能化”的新生学科分支；③信息技术——计算机与微电子技术在生态信息采集、贮存、处理、检索、分析、模拟、预测、反馈等过程的应用具有快速、精确、高效率等极大优越性。生态学研究对象—生物体及其环境因子的大量性、多元性、复杂性与超前性等特点与要求也只有在现代的微电子高技术手段条件下才能得到满足和充分的揭示与表现。信息技术处理的数值化、网络化、图象化、序列化、同步化、模式化与优化等极大地增强了生态学研究对象的分辨性、可解释性、规律性、预见性与可控制性。正在研制中的第五代计算机，即人工智能计算机与生物计算机必将在未来的生态决策与管理中起重大作用。

生态信息系统的基本结构与过程 目前国际上许多综合性的大型生态学或环境科学的研究，如美国宇航局等主持的地球系统科学与国际地圈—生物圈研究计划(IGBP)等已建立了较复杂完善的信息系统。

完整的生态信息系统包括五个相互联系的基本部分：数据采集与处理、信息分析与解释、建模与预测、专家系统与优化管理系统、检验与反馈。

生态信息系统所采用的方法十分繁多，并不断展出新的方法。主要的研究过程及其方

法如下：

数据库 目前多采用各种关系式数据库。

多元分析 生态信息系统的多元分析主要用于对生物群落、物种及其环境因子的数量排序、分类与环境解释。数理统计方法在生态分析中的应用十分普遍，尤其是相关分析、多元回归与非线性回归方法等。常规的数理统计与多元分析方法目前已有十分方便与强有力的软件包可资利用，如SAS, SPSS, SYSTAT, STATGRAPH与MINITAB等。数量生态学的排序与多元分析程序则有：主成分分析(PCA)、加权平均(WA)、综合线性模型(GLM)、对应分析(CA)、典范对应分析(CCA)、相互平均分析(RA)、无偏对应分析(DCA)、格局分析(PA)等方法，可用于各种直接与间接的生态梯度分析。数量分类则有各种等级制与非等级制的分类方法，如：聚类分析、二歧分类，TWINSPAN就是一种专用于植物群落二歧分类的方法。模糊数学近来在生态学中得到广泛的应用，无论在生态排序、聚类、规划与评判等方面均有较好的适应性。

图象分析与显示 生态信息的分析与显示从数量化到图象化则使生态分析与研究达到一个更高与更有效率的境界。除了数理统计的各种散点图与曲线图已广被应用外，地理信息系统(GIS)近年来得到迅速发展与高度重视。它是用于生态、资源与环境分析及显示的高技术智能化的计算机图形软件。我国近年来在这方面也有所发展。其中，中国科学院植物研究所植被数量生态学开放实验室研制的“生态信息图形系统”(EIS)具有在微机上较好的图形建模功能与显示特性。

建模 有关生态系统或生态过程与功能的数值模型的建立是系统生态学的主要目的。数值模型大致可分为经验型的统计模型与物理实质为基础的数学模型两大类。目前较通用的是各类统计模型或其组合。数学模型多数是理论性的模型，距实用尚有一定距离。这是由于生态系统的结构与功能过于复杂，其本身还有许多部分与过程是未被充分研究或认识的。

决策与管理系统 主要是信息科学的软科学理论与方法渗透于系统生态学的高层次学科交叉的产物。控制论、系统论、信息论、突变论、协同论，以及耗散结构理论之应用于生态学大为促进了科学决策、专家系统与优化管理系统的建立，从而使生态学的原则有可能全面贯彻于人类社会对自然与经济系统的有远见与合理的管理之中。近来在我国发展起来的灰色系统理论与方法对生态信息的分析具有良好的应用前景，因而得到较迅速的发展。

期刊变名

1. Growth factors(59.5/G40)英国, →Growth promoting hormones(59.5/G50)
 2. European journal of cancer and clinical oncology(61/E48.2) 英国, 1965年创刊→European journal of cancer(61/E48)
 3. Space world(87/S63)美国, 1961年创刊→Ad astra(87/A24) (赵泳根)

更 正 启 事

第2卷第2期第81页第19行“人脑是山上千万细胞组成”应为“上千万”。特此更正。